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Bedømmelsen af det skriftlige eksamenssæt 
 
I bedømmelsen af besvarelsen af de enkelte spørgsmål og i helhedsindtrykket vil der blive lagt 
vægt på, om eksaminandens tankegang fremgår klart af besvarelsen. Dette vurderes blandt 
andet ud fra kravene beskrevet i de følgende fem kategorier: 
 
1.  TEKST 
 Besvarelsen skal indeholde en forbindende tekst fra start til slut, der giver en klar 

præsentation af, hvad den enkelte opgave og de enkelte delspørgsmål går ud på. 
 

2.  NOTATION OG LAYOUT 
 Der kræves en hensigtsmæssig opstilling af besvarelsen i overensstemmelse med god 

matematisk skik, herunder en redegørelse for den matematiske notation, der indføres og 
anvendes, og som ikke kan henføres til standardviden. 

 
3.  REDEGØRELSE OG DOKUMENTATION 
 Besvarelsen skal indeholde en redegørelse for den anvendte fremgangsmåde og 

dokumentation i form af et passende antal mellemregninger og/eller en matematisk 
forklaring på brugen af de forskellige faciliteter, som et værktøjsprogram tilbyder. 

 
4.  FIGURER 
 I besvarelsen skal der indgå en hensigtsmæssig brug af figurer og illustrationer, og der skal 

være en tydelig sammenhæng mellem tekst og figurer. 
 
5.  KONKLUSION 
 Besvarelsen skal indeholde en afrunding af de forskellige spørgsmål med præcise 

konklusioner, præsenteret i et klart sprog og/eller med brug af almindelig matematisk 
notation. 

Opgavesættet er delt i to dele: 
 

Delprøve 1: 2 timer med autoriseret formelsamling 
Delprøve 2: 3 timer med alle hjælpemidler 
 
Delprøve 1 består af 12 spørgsmål. 
Delprøve 2 består af 13 spørgsmål. 
 
Alle spørgsmål tillægges hver 10 point. 
 
Til opgavesættet hører to elektroniske bilag (Excel). 
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Delprøve 1 
 

Kl. 09.00 – 11.00 
 

 
 
 
Opgave 1 To vektorer er givet ved

  

 

3
5
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a) Gør rede for, at de to vektorer er ortogonale. 

 
 
 
 
 

Opgave 2 
 

a) Undersøg, om 2 er en løsning til ligningen  
 
 3 26 4 8 0.x x x- + + =  

 
 
 
 
 
Opgave 3 Udviklingen i antallet af besøgende på en bestemt blog kan i en bestemt registrerings-

periode beskrives ved funktionen 

 ( ) 58 1,35 tN t = ⋅  

hvor ( )N t betegner antallet af besøgende t  måneder efter registreringsperiodens start. 

a) Gør rede for, hvad tallene 58 og 1,35 fortæller om udvikling i antallet af besøgende på 
bloggen. 

 
 
 
 
 
Opgave 4 En cirkel har ligningen 

 2 22 6 8 0.x x y y- + + + =  

a) Bestem cirklens radius og koordinatsættet til cirklens centrum. 
 
En linje er bestemt ved parameterfremstillingen 
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b) Bestem koordinatsættet til hvert af skæringspunkterne mellem cirklen og linjen. 
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Opgave 5 En funktion  f  er givet ved  

 3 2( ) 4 16 12f x x x x= - + . 

a) Bestem 
1

0
( ) .f x dxò  

Det oplyses, at  

 
3

1

32( )
3

f x dx- =ò . 

b) Gør rede for betydningen af tallet 32
3

. 

   
 
 
 
 
 
Opgave 6 En funktion  f  er bestemt ved 

 ( ) 6ln 2 , 0f x x x x= - > . 

a) Bestem en ligning for tangenten til grafen for  f  i punktet (1, (1))P f . 

b) Bestem monotoniforholdene for f . 

 
 
 
 
 
Opgave 7 Et andengradspolynomium f   er givet ved 

  
  2( )f x ax bx c= + + . 
 
Grafen for f  går gennem de to punkter A og B. 

 

Grafen for f har i punktet A en tangent t , der har 
ligningen 2 1.y x=- +   
 

a) Bestem en forskrift for f . 
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Opgave 8 Et kaninbur er bygget op ad en mur, således at burets gavl har form som en retvinklet 

trekant (se figur). I gavlen skal der udskæres en rektangulær åbning som vist på figuren. 
Rektanglets højde betegnes h , og rektanglets bredde betegnes b . Alle mål er i dm. 
 

 
 

a) Bestem højden af buret, og vis, at rektanglets højde udtrykt ved rektanglets bredde er  
 

  3
46 .h b= -  

 
b) Bestem rektanglets areal udtrykt ved b , og bestem b , så rektanglets areal bliver størst 

muligt. 
 
 
 
 
 
 

Besvarelsen afleveres kl. 11.00 

 
  

10

8

h

b

Burets højde
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Delprøve 2 
 

Kl. 09.00 – 14.00 
 
 
 

 
Opgave 9 I trekant ABC er 5AB = , 7AC =  og 33A =  . 

 
a) Bestem BC  og C . 

 
 
 
 
 
Opgave 10 

 
 

Tabellen viser sammenhørende værdier af længde og vægt for fisk i en population af 
tunfisk. 
 

Længde (cm) 58 80 85 86 90 100 

Vægt (kg) 4,31 10,67 12,49 13,39 15,21 19,98 
 
I en model kan sammenhængen mellem længde og vægt for tunfisk i populationen 
beskrives ved  

 ( ) ,aM l b l= ⋅  

hvor M  betegner vægten (målt i kg), og l  betegner længden (målt i cm). 

a) Benyt tabellens data til at bestemme a og b . 

b) Benyt modellen til at bestemme længden af en tunfisk, der vejer 14 kg. 

c) Benyt modellen til at bestemme den procentvise ændring i en tunfisks vægt, når dens 
længde øges med 30% . 

 
Kilde: GILL DIMENSIONS FOR THREE SPECIES OF TUNNY, BY B. S. MUIR AND G. M. HUGHES 
Hydronautics Incorporated, Maryland, U.S.A. 1969. 
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Opgave 11 En funktion  f  er bestemt ved 

 
 2( ) (4 ) e .xf x x -= - ⋅  
 
Grafen for f afgrænser sammen med førsteaksen i første og anden kvadrant et område M, 
der har et areal. 
 
a) Skitsér grafen for  f , og bestem arealet af M. 

 
 
 
 
 
Opgave 12 Stikprøven i bilag 1 (Bilag_1_Opgave12.xls) består af observationer fra Muffins for de to 

variable Køn og Talkshows, hvor variablen Talkshows indeholder svar på, hvor interesseret 
respondenten er i talkshows. 

a) Opstil en krydstabel, der kombinerer de to variable Køn og Talkshows i stikprøven. 

b) Undersøg, om nulhypotesen: 

 Interessen for talkshows er uafhængigt af køn 

kan forkastes på et 5% signifikansniveau. 

 
 
 
 
 
Opgave 13 Over 90% af Kinas perleproduktion kommer  

fra en bestemt perleøsters, Pinctada martensii. 
Udviklingen i vægten for en af disse perleøsters  
kan beskrives ved differentialligningen 

 0,00018 (53,63 )dV V V
dt

= ⋅ ⋅ - , 

hvor ( )V t betegner vægten (målt i g) til tiden t
(målt i døgn). 

Det oplyses, at vægten var 0,59 g, da man påbegyndte målingerne. 

a) Bestem en forskrift for ( )V t . 

b) Bestem det tidspunkt, hvor vægttilvæksten er størst. 
 

Kilde: Growth of Cultured Pearl Oyster (Pinctada martensii) in Li'an Lagoon, Hainan Island, China, Gu 
Zhifeng m.fl., Journal of Shellfish Research, 28(3): 465-470. 2009. 

 
Foto: Wikimedia Commons
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Opgave 11 En funktion  f  er bestemt ved 

 
 2( ) (4 ) e .xf x x -= - ⋅  
 
Grafen for f afgrænser sammen med førsteaksen i første og anden kvadrant et område M, 
der har et areal. 
 
a) Skitsér grafen for  f , og bestem arealet af M. 

 
 
 
 
 
Opgave 12 Stikprøven i bilag 1 (Bilag_1_Opgave12.xls) består af observationer fra Muffins for de to 

variable Køn og Talkshows, hvor variablen Talkshows indeholder svar på, hvor interesseret 
respondenten er i talkshows. 

a) Opstil en krydstabel, der kombinerer de to variable Køn og Talkshows i stikprøven. 

b) Undersøg, om nulhypotesen: 

 Interessen for talkshows er uafhængigt af køn 

kan forkastes på et 5% signifikansniveau. 

 
 
 
 
 
Opgave 13 Over 90% af Kinas perleproduktion kommer  

fra en bestemt perleøsters, Pinctada martensii. 
Udviklingen i vægten for en af disse perleøsters  
kan beskrives ved differentialligningen 

 0,00018 (53,63 )dV V V
dt

= ⋅ ⋅ - , 

hvor ( )V t betegner vægten (målt i g) til tiden t
(målt i døgn). 

Det oplyses, at vægten var 0,59 g, da man påbegyndte målingerne. 

a) Bestem en forskrift for ( )V t . 

b) Bestem det tidspunkt, hvor vægttilvæksten er størst. 
 

Kilde: Growth of Cultured Pearl Oyster (Pinctada martensii) in Li'an Lagoon, Hainan Island, China, Gu 
Zhifeng m.fl., Journal of Shellfish Research, 28(3): 465-470. 2009. 

 
Foto: Wikimedia Commons
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Opgave 14 

 
 
Af en klods med sidelængderne 3 m, 4 m og 5 m afskæres et hjørne. På figuren ses en 
model af klodsen indtegnet i et koordinatsystem med enheden meter på alle akser. 
 
a) Bestem arealet af snitfladen. 
 
b) Bestem afstanden fra snitfladen til det modstående hjørne. 

 
 
 
 
 
Opgave 15 Stikprøven i bilag 2 (Bilag_2_Opgave15.xls) består af observationer fra Muffins for de to 

variable Køn og BMI. 

a) Bestem kvartilsættet for hvert køn, og tegn for hvert køn, et boksplot, der viser 
fordelingen af BMI. 

Det oplyses, at variansen for pigers og drenges BMI kan antages at være ens. 

b) Opstil en nulhypotese, der kan anvendes til at undersøge om middelværdien for pigers 
og drenges BMI er ens, og undersøg om nulhypotesen kan forkastes på et 5% 
signifikansniveau. 
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